

金门战役临危受命 洛阳硬汉担当“救火队长”(上)

1 主将轻敌 战况急转直下

【金门战役】

金门战役,是解放战争期间,最扑朔迷离又影响深远的一次战役。这场战役过后,解放军武力攻台的势头严重受挫,朝鲜战争、冷战等国际因素,引发的两岸问题,至今仍然考验着中华民族。

1949年,解放军横扫中国大陆,把国民党逼至大陆东南、西南边缘地带。当年10月,解放厦门后,为了把国民党军队的有生力量歼灭在大陆以及沿海岛屿,不使其逃往台湾,人民解放军第十兵团司令叶飞于1949年10月24日拂晓,下令28军以6个团的兵力,渡海进攻金门。

轻敌,是之后人们对这场战役失败原因的定义之一。解放军高级将领刘亚洲在他撰写的《金门战役检讨》中说:“10月20日左右,28军向兵团呈报了攻打金门的作战计划,叶飞因处理地方事务太忙,竟没有看一遍,惶论研究、修改,便批准。大战将起,因敌情不明,特别是离开了广东潮汕地区后,在海上游弋的胡璉第十二兵团动向不明,(28军副军长)肖锋有些犹豫。叶飞在电话中说:‘只要上去两个营,你再掌握好二梯队,战斗胜利是有希望的。’叶飞还交待:‘有几个人打几个人的仗,不等待,不犹豫,向里猛插。’轻敌至此,焉得不败?部队就是被这种轻敌送进虎口的。”

另外,在国民党军队撤离大陆的时候,为了防范解放军渡海进攻,专门破坏了沿海的大部分船只。解放军进攻部队只征集到了一次仅能航运3个团的船只。于是参战部队改变了作战计划,决定渡3个团先行进攻,待船只返回后,再渡剩余部队,预定3天内结束战斗。

2 洛阳勇士挺身而出 担当“救火队长”

【临危受命】

24日拂晓,解放军3个团9000余名将士乘坐300艘木船,渡海进攻金门。离岸五六十米战斗即打响,国民党军在地面部死守的情况下,又出动空军对登陆后的我人民解放军狂轰滥炸。

恰在此时,国军悍将胡璉第13兵团近5万人赶到金门增援,敌我双方力量对比悬殊。

更糟糕的是,由于不熟悉情况,渡过海峡的300艘木船全部搁浅,之后被国民党军队飞机炸毁,使增援部队无法渡海。

金门岛上,敌众我寡,我方伤亡严重。隔着海,听着金门激烈的枪炮声,第三野战军数万将士心急如焚。第十四处紧急搜调渡船,最终也只征集到了能装载4个连兵力的船只。

危急关头,28军246团团长孙云秀临危受命,率领246团的2个连、85师的2个连,共计4个连,于10月26日凌晨,驰援金门。



核心提示

□记者 王妍 黄长明 见习记者 余子愚 文/图

昨日是金门战役(国民党方面称“古宁头战役”)的发起纪念日,鲜为人知的是:金门战役我方增援部队的总指挥,就是洛阳籍烈士、解放军第三野战军第十兵团28军246团团长孙云秀。临危受命的他,危急关头那惊天地泣鬼神的壮举,至今仍令读史者怦然心动。

在金门战役打响64周年之际,洛阳晚报记者走访仍居洛阳的孙云秀家人,带读者重温这段激情燃烧的历史。



解放初的孙云秀 (记者翻拍)



炮火中的金门海滩 (网络图片)

3 他抱着一去不复返的决心 托口信给家人

【慷慨赴死】

在登陆金门前,增援的官兵都知道,此行必定一去不复返。他们把背包留下,写上自己家乡亲人的地址,请部队转交给自己的亲人。孙云秀请通信员转告肖锋:“我死后,请部队代我告知洛阳城东老家的父母,并让妻子王佩兰改嫁。”

海上风急浪大,加上国民党军队的封锁,孙云秀率领的增援部队最终只有4个排登上了金门,和前期登陆的部队会合,我方部队一时士气大振。

26日,胡璉第十二兵团主力在飞机、坦克的协助之下,分3路向解放军的核心阵地发起总攻,已经损失过半且两天两夜未进一粒米的解放军将士,和敌军展开了惨烈的肉搏战。

孙云秀率部上岛后,他成为我方剩余部队的前线总指挥,立即对敌展开攻击,奋勇拼杀一番后,曾一度改变战局,但是仍寡不敌众。孙云秀带领少数部队撤入金门山中打游击,等我方部队增援。

4 最后时刻 他宁可自杀不愿投降

【突围无望】

27日凌晨,28军副军长肖锋给前线部队发电:“敬爱的邢永生同志、孙云秀同志……自十月二十四日晚二十一时,为了解放祖国东南沿海岛屿,你们乘坐木船战胜八九公里的惊涛骇浪,在金门岛西北岸十里海滩实行坚决的突破,为歼灭蒋介石的残余溃众,付出了宝贵的鲜血……为保存最后一分力量,希望前线指战员机动灵活,从岛上各个角落,利用敌人或群众的竹木筏及船只,成批或单个越海撤回大陆归建。我们在沿海各地将派出船只、兵力、火器接应和救你们。”

据被俘虏后被遣返大陆的孙云秀的警卫员回忆,1949年10月27日清晨,孙云秀等人不幸被敌人包围。当时,警卫员递给孙云秀一把花生米,孙云秀吃了一颗便吐出来,说:“吃饱了去做俘虏吗?”

敌人渐渐逼近,眼看突围无望,孙云秀突然跳了起来,对着敌人高喊:“过来吧,我就是团长!”他打倒几个敌人后开枪自杀。

在台湾出版的一本国民党军史上,关于金门战役,有这样的一段记载:“246团团长孙云秀被包围之后,跃出战壕举枪还击,最终饮弹自尽。孙云秀极为彪悍,饮弹自尽之后,其尸体兀自伫立不倒。”

27日凌晨,我登陆部队经过三天三夜的激战,歼灭敌人9000余人,4000多人壮烈牺牲,4000多人被俘。这是解放战争中人民解放军的一次重大损失。

下期提示:洛阳读者会感到好奇:咱老乡,咋会出现在金门战场上并临危受命?他牺牲后,妻子是否真的改嫁?他壮烈牺牲,老父亲为何至死不知道准确消息?烈士家属,有何遗憾?请关注日本报《金门战役临危受命,洛阳硬汉担当“救火队长”(下)》